Teoria de Deteccéao de Sinal

Critica aos Limiares: o que acontece se o observador for

recompensado ao detectar o estimulo ou punido se ndo detecta-lo?

Sime (%)
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LA, LA, LA, estimulo

Além dos fatores sensoriais, fatores motivacionais afetam a decisao
de resposta, e conseqiientemente, os valores dos limiares.




Green, Swets, Tanner - décadas 50 e 60.

Introduzem a teoria de deteccao de sinal
a psicofisica.

Separam:
indice de sensibilidade (d")
critéerio de decisao (B)

Método SIM-NAO

Estimulo presente Estimulo ausente

Respostas

Sim (acerto) Sim (falso alarme)

N&o (omisséo) N&o (rejeicdo correta)













“T” estava ou n&o presente?










“T” estava ou n&o presente?




Meéetodo Sim-Nao

Um unico estimulo (deteccdo) ou um par de
estimulos (discriminacéo) apresentado varias vezes
ao observador.
Catch Trials: Em algumas tentativas ndo ha
apresentacao de estimulo (deteccao) ou o estimulo
teste é igual ao padréo (discriminacao)
Coletar respostas do observador:

Sim (percebeu o estimulo ou ha diferenca entre os estimulos)

Nao (n&o percebeu o estimulo ou ndo ha diferenca entre os estimulos)

Resposta
sim liio Green & Swetts (1966)
& Presente acerto omisséo ®(ruido) = (ruido+estimulo)
3
E ,
5 d’ = z{acerto) - z{falso alarme)
Ausente correta
o Sim
«—
(ruido) l d’ i (ruido+estimulo)
Ausente Presente

Continuo sensorial

Critério




Teste de Hipoteses

Rejeita Hg Aceita Hy
1-p B
Ho falso Poder Erro Tipo Il
Ho
verdadeiro
Aceita H, Rejeita Hy
| efeito |

Critério

Critério

Resposta Critério Moderado
Sim llio
Inulhorc-3timsio)
& Piesente acerto omissdo Precmes
3
£
E A rejeicdo
usente correta ot [ —
B = ord{acerto) / ord(falso alarme)
o Critério Rigido
Critério Relaxado g
Mo —|— S
it sty fruida} I g 1 truidowestimulop
Presente Ausente Presemte
Camérlo Commm sersonial '

Continae s ial
Criterio
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Receiver Operating Characteristic (ROC) curves
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d=2
b
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z(falso alarme)

sim

Resposta

Wio

Presente
{50) 0.75

0.25

Estimulo

Ausente 0.25
)

0.75

d* = z(falso al

arme)

"= 0.67 + 0.67 = 1.34

critério = ord(acerto) f ord(falso alarme)

critério= 0.32/0.32=1.0

sim

Resposta

Iiio

Preame 0.35

0.65

Estimulo

Ausente 0.04

0.96

@0)

d’ = z{falso alarme)- z(acerto)

d'=1.75-0.38 = 1.37

critério = ord(acerto) / ord(falsc alarme)

critério =0.37/0.09 = 4.1

Sim

Resposta

o

Progems 0.95

0.05

Estimulo

Ausente 0.65
(10}

0.35

d" = z{falso alarme)- z{(acerto)

d"=-0.38 +1.64 = 1.26

critério = ord(acerto) / ord(falso alarme)

critério = 0.10/0.37 = 0.27

- z(acerto)
3

p(acerto)

EXEMPLO
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025 05 075 1
p(falso alarme)
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Metodo “ Confidence Rating”

Percebeu se “T” estava ou nao presente?

Cat. 4 — percebi com certeza

Cat. 3 — percebi, mas com incerteza
Cat. 2 —néo percebi, mas com incerteza
Cat. 1 —n&o percebi com certeza
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Método “Confidence Rating

Um estimulo (detecgéo) ou um par de estimulos
(discriminacdo) é apresentado varias vezes ao observador.

Catch trials: Em algumas tentativas néo se apresenta o
estimulo (detecgéo) ou o par de estimulos sao idénticos
(discriminacdao).

Tarefa: O observador deve estimar o grau de certeza de sua
resposta ao afirmar se percebeu ou ndo percebeu o estimulo
(ou adiferenca entre os estimulos).

Ex: categoria4 — percebeu com certeza
categoria 3 — percebeu, mas com incerteza
categoria 2 — néo percebeu, mas com incerteza
categoria 1 — néo percebeu com certeza.
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RESPOSTA

Cat. 4 Cat. 3 Cat. 2 Cat. 1
S Presente fa,, 3, 2, L™
=
=
—
9B Ausente | fa_, 3, =, i, |
cat.1 cat.2 | cat. 3 cat. 4
dl
/—-\\'
{ruido) {ruido+estimulo)
ausente presente
criterio1  critério2  critério 3

z{ruido+estimulo)

Curva ROC

(*+)

critério 2

critério 1

critério 3 d'1

(-

0

z{ruido)

Z{ruido+estimulo) = S-Zryido) * 92

d, (ruido)
et —

d; Slruido+estimulo)
Se

Sfruido) = S(ruido+estimulo)

entdo

Se
Struido) ¥ Sqruido+estimulo)
entdo

- (VE)-

1+8
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O que significad’; ed’,?

ﬁ S,

1

Critério sobre o ponto central da distribuigéio de ©.. Critério sobre o ponto central da distribuigo de S,.
d” mensurado em desvio padréo de Sy d” mensurado em desvio padrao de

Exemplo 3

FREQUENCIA DE RESPOSTAS
Catd Cat3 Cat2 Cat1 TOTAL

)
=
o £
o Presente [ 150 | 341 | 341 | 159 || 1000 =
=) (7]
: $ o
& Ausente | 67 2H | W 308 || 1000 o
=
5 14
=
Y]
FREQUENCIA RELATIVA ACUMULADA 2 -
Catd Cat3 Cat2 Catt
;Frnente 159 | 500 | 841 | 1.00 3 T T T T T
= -3 2 A 1} 1 2 3
@ pusente | 067 | .301 | 692 | 1.00 =051
Z{ruida)

ESTIMULO

2 [FREQUENC& RELATIVA ACUMULADA)

Cot4 Cot3 Cat2  Catd _
: Z(ruido+estimulo) = 0:998 Z(riqg) * 0,505

Prasents | -1.00 0 1 ,["] m

Ausents | 1501 0,521 0,50 | o0 ‘ /2 2
d'=( = )d; = 0505 = 051
1+s

1+ goes’
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Curva ROC : DP(sn) > DP(n)

p(presente)

roC ROC y =0,6558x +0,5305

R=1

°
Y
z(presente)

05
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p(ausen te) z(ausente)

5

area A, sob a curva ROC

1

0.75

05

0.25

I I |
0 0.25 0.5 0.75 1

P({Falso Alarme)

z(A) =s.d",/ (1+s?)12

A, (ver tabela na distribui¢do normal reduzida valor p de z(A)
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Método da Escolha Forcada
(2AFC)
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“T” adireita ou a esquerda?
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“T” adireita ou a esquerda?
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Método da Escolha Forcada (2AFC)

 Um estimulo é apresentado ao observador
em varias vezes, porém o estimulo pode ser
apresentado aleatoriamente ora na situagéao
(A) ora na situacao (B). (2 alternativas)

O observador é forcado a indicar em que
situacao o estimulo foi apresentado.

« Computa-se a proporcéo de acertos P(c), o
indicador de sensibilidade.

e Livre de critério.

Regra de Decisao

Se x1 > x2, escolha alternativa A
Se x2 > x1, escolha alternativa B

Probabilidade de acertos sera:

P(c) = I:)(Xsn > Xn) - P(Xsn - Xn > 0)
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Se as distribuicoes de Xsn e Xn sao
normais, a distribuicao de (Xsn - X )
tambéemm € normal com:

meéedia = Mgpy, - M

dap = Vap2, + ap?

dp(Xsn) = dp{Xn)
A4
dp= VZ.dp(Xsn)

P{Xq)

P{c) = P(xd>0)

o Xq={Xsn-Xn)
(Mgp - Mp)

Relacao entre P(c)e d’ ?

dpiXsn) = dpin}
L
dp= VI.dplign)

Distribuicdo X, e X, devem
ser normais.

Fig)

Relagdo entre dp, e dp, .
deve ser conhecida. o ¥4™ Btan- ¥n)

Map - Mp}

O método da escolha

forcada ndo especifica esta d'= VZ.z(Xq=0)
relacao. Exemplo

. . p(c) z(Xd=0) d’
Necessita-se assumir esta 50 o 0
relacdo ou determina-la por 84 -1 1.414
meio das curvas ROC. 97.5 -2 .
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(2AFC) P(c) = area A, sob acurva ROC

1

0.75

0.23

0 0.25 0.5 0.75 1
P(Falso Alarme)

Limiar Moderno

Estimulo associadoa d' =1
ou

Estimulo cujo P(c) =.76, para escolha
forcada com 2 alternativas (2AFC)

Vantagem:

Este limiar n&o é afetado pelo critério
do observador ao decidir a resposta.
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Como

estimar 0 Limiar Moderno?

Pelo método dos estimulos constantes ou pelos métodos

adaptativos

associado a um método da escolha forcada.

A figura abaixo mostra uma curva psicométrica obtida pela
associacdo com método da escolha forgcada com 2 alternativas

(2AFC).
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a
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Percentage seen

Stimulus intensity

Figura 14 Pgychomatric function for 2AFC. Thrashaold is taken af the 75% san laval
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